



追思华侨先烈 传承“华支”精神

据中新社报道 “80多年前，一批生活在菲律宾的华侨青年与菲律宾人民并肩，用自己的血肉之躯同日本侵略者展开殊死搏斗，并取得最终胜利。但是，他们中的许多人没能等到胜利时刻。为了纪念牺牲的战友，幸存的‘华支’先辈建立了这座纪念碑。”菲律宾华支后裔联谊会执行副理事长李向昭如是说。

4月4日上午，中国驻菲律宾大使黄溪连带领使馆外交官，以及菲华各社团、“华支”后裔及学生代表等一同来到位于马尼拉华侨义山的菲律宾华支抗日烈士纪念碑前敬献花圈，表达对华侨先烈们的崇敬与哀思之情。

“华支”指菲律宾华支抗日游击支队。1942年日军占领菲律宾全境，52名在菲华侨成立了“华支”，与菲律宾人民一道反抗日军侵略。

黄溪连说，80多年前，菲律宾华侨与菲律宾人民携手并肩抗击日本法西斯，为菲律宾的国家独立和民族解放以及世界反法西斯战争的胜利立下了不朽功勋，谱写了壮美的中菲友谊篇章。菲律宾抗日华侨先烈是中华民族的骄傲，更是中菲人民患难与共、世代友好的历史见证。

“菲中人民的友好情谊不应被淡忘。‘华支’的故事不仅要讲给我们的下一代，也要讲给新一代的菲律宾人听。”李向昭说。

来自菲律宾圣托马斯大学的学生贾斯敏·吉娅(Jasmine Guia)从小就听说过“华支”的故事。“他们帮助菲律宾反抗日本侵略，最终为了保护菲律宾而牺牲。今天，我们相聚在这里，缅怀他们，并向他们说一声谢谢。”贾斯敏·吉娅说。

参与祭奠活动的菲律宾远东大学学生凯特·布恩维亚耶(Kate Buenviaje)说：“他们从另一个国家来，但却真心实意地想要帮助所在国家。”“这代表着一种牺牲与奉献的价值观，一种永不褪色的民族精神。”93岁高龄的“华支”老战士吕水涯缓慢而有节奏地说，试图将每个字都发得清晰。

李向昭介绍称，目前已经有“第三代”在参与华支后裔联谊会活动，相信未来一定会将“华支”精神代代传承下去。

“华支”成立于1942年，到1945年日本投降时，共参加大小战役260多次，击毙俘获敌人2000多名，队伍规模最大时有700多人。2007年，旅菲华侨华人在马尼拉华侨义山公墓建立纪念碑和纪念馆，以此纪念华支抗日烈士的不朽功勋。

巴拿马侨界举行纪念“华人节”活动

据中国驻巴拿马大使馆网站消息 3月30日是巴拿马法定“华人节”。中国驻巴拿马大使魏强应巴拿马中华总会邀请赴中巴公园出席旅巴侨界举办的纪念华人抵巴169周年活动。巴拿马城阿莱汉区区长罗德德里格斯、使馆领侨处主任万贝及旅巴侨界代表近百人出席活动。

魏强在致辞中向巴拿马全体华侨华人致以节日问候并表示，169年前，首批中国人背井离乡、远涉重洋来到巴拿马，为两洋铁路建设流血流汗。自那时起，旅巴华人发扬中华民族勤劳勇敢、团结友爱的传统美德，在异国他乡扎根发展，融入当地，为巴经济、社会、文化等领域发展贡献力量，成为巴多元文化与多民族谱系中不可或缺的一分子，也为中巴两国文明互鉴与民心相通作出了积极贡献，赢得了当地社会的普遍赞誉与尊敬。

加拿大卑诗省省长支持建设首座华裔博物馆

据中新网报道 在清明节之际，加拿大卑诗省(又译不列颠哥伦比亚省)省长尹大卫在一份声明中表达对华人先侨所作贡献的肯定，并强调官方支持建设首座华裔博物馆的意义。

尹大卫表示，卑诗省政府通过支持建设加拿大首间华裔博物馆，以求为后代保存这些故事，该博物馆将永久设立于温哥华历史悠久的永生号大楼内，旨在保存这些祖先的故事和遗产以传承后代。他强调：“在反亚裔种族主义日渐抬头之际，这些故事的留存更为重要。”

华裔博物馆由卑诗省政府于2020年7月宣布拨款1000万加元设立。卑诗省政府与温哥华市政府于2018年9月签署谅解备忘录，携手推动温哥华华埠申报联合国教科文组织世界文化遗产名录。建立华裔博物馆是其中一项主要承诺。

印尼东爪哇华人社团乐善好施 向困难民众捐赠爱心包

据印尼《千岛日报》报道 印尼东爪哇企业家慈善基金会、印尼中华总商会东爪哇分会与泗水华裔联谊会长期以来重视开展公益活动，每年斋戒月开展爱心活动，得到印尼社会民众的好评与支持。近日，他们联合开展献爱心活动，捐赠了1万份装有白米、食油、白砂糖、食盐、方便面和饮料的爱心包，分发给经济困难的民众。

东爪哇企业家慈善基金会主席陈宏源、印尼中华总商会东爪哇分会主席林文喜、泗水华裔联谊会统筹主任哈夷杨源辉，华社代表薛命基、张兆恩等出席捐赠仪式。

在日本外国人数逾307万创新高 中国人最多 超76万

据日本共同社报道 日本出入国在留管理厅日前发布数据，截至2022年底在日外国人数为307.5213万人，创历史新高。人数较上年增加11.4%，首次突破300万人大关。边境口岸防疫措施导致入境困难的情况持续。据分析，日本阶段性放宽入境限制从而使入境人数大增。

从在留资格来看，“技能实习”有32.494万人，较上年增加17.7%；“留学”有30.0638万人，增加44.7%，均为大幅上升。从国家和地区来看，来自中国的人数最多，为76.1563万人；其次是越南的48.9312万人。另从所在都道府县来看，人数最多的是东京，其次为爱知、大阪、神奈川、埼玉。

日本华人亲子团研学黄檗文化



亲子研学团参观有“近代日本印刷发祥地”之称的黄檗宗宝藏院。(张艳 摄)

全华联亲子深度游学(关西篇)“读行会·京都访隐元”中日文化大巡礼活动日前在位于京都宇治的日本黄檗宗大本山万福寺举办。该活动由日本华文教育基金会主办，华文书院承办，全日本华侨华人社团联合会和黄檗文化促进会为活动提供后援。

当天上午，80多位华侨华人家长孩子组成的亲子研学团在日本黄檗宗宗务总长荒木将旭等法师带领和讲解下，参观了万福寺的建筑格局、周边环境及相关文化设施，体验了独特的“棒喝”参禅悟道仪式，着重了解了隐元禅师流传下来的历史文化内涵。

17世纪，福建福清的黄檗山万福寺住持隐元禅师受邀东渡日本，在日本推广明代的私塾文化，形成了日本的“寺子屋”书塾文化，这也是日本普及寒门子弟教育的发端。

黄檗文化促进会理事长陈熹表示，黄檗文化是中日两国共同文化元素，已成为两国友好交流的重要纽带，将继续以黄檗文化为桥梁，开展人文交流和民间、地方交往，以文化拉近情感距离，进一步促进两国文化交流与文明互鉴。(郑松波)

缅甸福建同乡总会

为离任老会长举办慰劳庆功晚会

据缅甸《金凤凰》报道 4月6日，缅甸福建同乡总会乡亲代表们为前任会长吕振骥举行慰劳庆功晚会。缅甸福建同乡总会前任会长吕振骥，新任会长许智民及乡亲代表们、缅甸福建青年联谊会代表们等出席，向吕振骥20多年来为同乡会辛勤服务表示感谢。

许智民在致辞时表示：“感谢吕振骥会长为本会的付出和贡献，在今年1月7日，吕振骥先生将总会的任务交给我接管，我深感责任重大，将尽心尽力来完成任务，不辜负大家对我的信任。”

缅甸福建同乡总会秘书林文盾介绍说，吕振骥爱乡爱侨，热心公益，友爱乡亲，是缅华社会的知名贤达人士，同时也是杰出的侨领。自任会长以来，首倡建设新

会所的义举，获得了广大乡亲们全力支持和帮助。为了培养下一代接班人才，鼓励年轻一代，他组织了缅甸福建青年联谊会。2002年9月创办福星语言与电脑学苑，不仅班级种类增多，而且教学水平不断提升。福星学苑已经成为缅甸拥有较高知名度的汉语教学中心之一。

吕振骥向大家介绍缅甸福建同乡总会创建历程，最早会址于1861年设立于庆福宫内，在2000年汇聚群力购买位于仰光的会馆现址，服务在缅的福建人和华人。在这个过程中，面临着很多的挑战和困难，但始终坚定发展信心，积极开展各项工作，不断创新和改进，还努力发扬中华传统文化。160余年来，乡亲在缅甸生根打拚，目前总会辖下约有50多个宗亲、地方社团。